

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Капустина Сергея Александровича на тему «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.6. – Медицинская психология (психологические науки)

В настоящее время в области психотерапии и психологического консультирования существует множество самых разных теорий и основанных на них практик оказания психологической помощи людям. Поэтому уже давно назрела проблема методологического и теоретического осмысления в данной предметной области всего многообразия теорий и практик. В связи с этим диссертационное исследование Капустина Сергея Александровича является актуальным, поскольку оно посвящено поиску и выявлению общих методологических принципов, на которых строятся различные теории и практики психотерапии и психологического консультирования.

В качестве объекта методологического анализа автором выбраны теории психотерапии З. Фрейда, А. Адлера, К. Юнга, Э. Фромма, К. Роджерса и В. Франкла. Все эти авторы очень хорошо известны в психотерапии, они внесли непреходящий вклад в ее становление и развитие, и их теории занимают почетное место в учебниках по психологии личности и психотерапии. Вместе с тем, все эти теории кардинально отличаются друг от друга по используемому ими понятийному аппарату. Поэтому намерение автора найти общие методологические принципы, на которых строятся все эти разные теории является очень интересной и важной в научном отношении задачей.

Диссертация структурно состоит из двух частей. В первой теоретической ее части в результате анализа работ Э. Фромма автор сформулировал три теоретических положения, на основе которых им предложен новый интегративный подход к пониманию личностных предпосылок проблем клиентов психотерапии и ее цели. В результате анализа психотерапевтических теорий З. Фрейда, А. Адлера, К. Юнга, К. Роджерса и

В. Франкла автор убедительно доказал, что представления всех этих авторов о личностных предпосылках проблем клиентов психотерапии и ее цели допускают возможность их рассмотрения с единой, общей позиции, задаваемой тремя теоретическими положениями интегративного подхода. Тем самым, автор доказал, что сформулированные им основные положения интегративного подхода являются общей методологической основой, на которой строятся все указанные теории.

Вторая часть диссертации посвящена использованию стратегии интегративного подхода в современной практике психологического консультирования. Важно отметить, что эта часть исследования проведена на большой выборке: объектом анализа послужили 296 случаев из собственной психологической практики автора, а также 38 случаев семей, никогда не обращавшихся за помощью к психологу в решении каких-либо проблем. В целом в этой части работы убедительно доказана эффективность использования стратегии интегративного подхода для выявления личностных предпосылок многих детско-родительских, супружеских и личных проблем клиентов психологической консультации.

В выводах очень четко представлены основные результаты диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Капустина С.А. является законченным научным трудом. Предложенный им новый интегративный подход к пониманию личностных предпосылок проблем клиентов психотерапии и ее цели вносит существенный вклад в разработку методологических основ теории и практики психотерапии и психологического консультирования. Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Капустина С.А. на тему «Методологическое значение работ Э. Фромма для психотерапии и психологического консультирования», представленное на соискание ученой степени доктора психологических наук, полностью соответствует требованиям, установленным Московским

государственным университетом имени М.В.Ломоносова. Содержание диссертации соответствует критериям, указанным в пп. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», а ее автор Капустин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Руководитель отдела терапии психических расстройств
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»,
доктор медицинских наук

М.А. Морозова

Подпись д.м.н. М. А. Морозовой заверяю.
Заведующий отделом кадров
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»

С.А. Чублукова

« 16 » 12 2024 г.

Адрес: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»:
115552, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34.
+7(495) 109 03 65
e-mail: pol-ncpz@ncpz.ru